

# Преображенная земля

ТРИДЦАТЬ лет тому назад, в середине февраля 1943 года, воины Советской Армии, выполняя великую освободительную миссию, очистили территорию нашего района от гитлеровских захватчиков.

Сразу же после занятия Ростова войска Южного фронта устремились на запад. Первыми в наши хутора и села вступили войска четырех армий: 2-й гвардейской под командованием генерал-лейтенанта Я. Г. Крейзера, 51-й под командованием генерал-лейтенанта Г. Ф. Захарова, 28-й под командованием генерал-лейтенанта В. Ф. Герасименко и 44-й под командованием генерал-майора В. А. Хоменко.

В разгроме гитлеровских войск в Приазовье принимала участие и конно-механизованная группа генерал-лейтенанта Кириченко. Силами 4-го Кубанского и 5-го Донского гвардейских корпусов и 52-й танковой бригады был освобожден районный центр Чалтырь, а 44-я армия двинулась дальше вдоль побережья Азовского моря, создавая угрозу окружения ростовской группировке противника с юга.

В боях отличились умелыми действиями, беспримерным мужеством и героизмом сотни бойцов и командиров 87, 126 стрелковых дивизий, других частей и соединений. Многие дивизии и бригады, освобождавшие район, прошли славный боевой путь до Берлина и Праги, Вены и Будапешта, получили боевые награды и почетные наименования, стали краснознаменными.

В эти дни в наших селах и хуторах с благодарностью произносят имена воинов-освободителей, вспоминают тех, кто не дождал до светлого дня Победы, кто отдал свою жизнь во имя счастья будущих поколений. С любовью ухаживают сельчане за могилами героев минувших боев.

**Г. ХОЯНЯН,**  
председатель исполкома  
райсовета, участник  
освобождения района  
от гитлеровских войск

\*

Мужеству павших обязаны мы тем, что сегодня на возрожденной земле вновь цветет жизнь, торжествуют самые светлые идеалы человечества.

Смерть и разрушения принес кровавый фашизм в наши края. Вспомним, каким был район до войны. 20 колхозов и один совхоз сдавали государству более миллиона пудов хлеба. Продукцию животноводства горожанам давали труженики 115 ферм, на которых насчитывалось более 5.800 голов крупного рогатого скота, 2.200 свиней, 14.300 штук птицы, много овец и другого скота.

Гитлеровцы полностью разрушили хозяйство района. Ущерб, нанесенный войной, только по колхозному сектору, превысил 422 миллиона рублей. По машинно-тракторной станции он составил 4,6 миллиона рублей, по совхозу «Пролетарская диктатура» — 8 миллионов, Убытки населения достигли 102 миллионов рублей.

Фашисты устраивали зверские расправы над населением. Только расстреляно ими было 29 ни в чем неповинных жителей района.

После изгнания фашистов партийная организация района, местные Советы провели большую организаторскую работу по восстановлению разрушенного хозяйства, усилению помощи героической Красной Армии в окончательном разгроме врага. Люди в те тяжелые дни жили в землянках, пахали на лошадях, а то и на быках, но все силы отдавали делу подъема экономики района.

И возрождение района шло успешно. Если на 1 января 1944 года в селах и хуторах насчитывалось всего 549 голов крупного рогатого скота, 90

лошадей, 24 свиньи и 169 овец, то через год их было уже соответственно: 2.209, 540, 458 и 1.622 головы.

Шли годы. Благодаря неустанной заботе партии и правительства, своим героическим трудом сельчане возродили район. На неизмеримую высоту поднялись экономика, культура, благосостояние народа. Об этом красноречиво говорят такие цифры. В минувшую пятилетку колхозы и совхозы получили по 20,2 центнера зерна с гектара, а за первые два года девятой пятилетки выращено по 20,7 центнера. поголовье крупного рогатого скота ныне достигло почти 35 тысяч, свиней — более 13 тысяч и птицы почти 340 тысяч. На полях колхозов и совхозов сейчас работают свыше 400 тракторов и 150 комбайнов, много автомашин и другой сельскохозяйственной техники.

Еще более радуют успехи в хозяйственном и культурно-бытовом строительстве. В селах и хуторах открыты 58 магазинов, 16 столовых, возведены десятки новых школ, клубов, Дворцов культуры, зданий для больниц, фельдшерско-акушерских пунктов, предприятий службы быта.

Уверенным шагом вступили труженики района в третий год девятой пятилетки. Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, они наметили смелые рубежи: вырастить высокий урожай зерна и других сельскохозяйственных культур, поднять продуктивность ферм, досрочно выполнить планы и обязательства по продаже государству всех видов продукции полей и ферм. И слово свое они с честью сдержат.

Приятно сознавать, что на земле, обильно политой священной кровью героев сражений за любимую Родину, кипит вдохновенный труд народа - творца, народа - создателя, и этот труд дает хорошие всходы, добрые плоды.